

Table with subscription prices: Lugo, un mes, 1 ptas.; Fuera, un trimestre, 4 »; Idem, un año, 16 »; Ultramar y extranjero, un trimestre, 9 ».

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado, 10

FUNDADOR-PROPIETARIO:

D. Purificación de Cora y Mas-Villafranco

El Progreso

DIARIO DE INFORMACIÓN

LUGO: Miércoles 31 de Diciembre de 1919

ADVERTENCIAS: Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Manuel Becerra, 4 Teléfono n. 55

DIRECTOR: D. Antonio de Cora y Sabater

FIN DE AÑO

BALANCE LOCAL

En el Gobierno civil

Se han operado durante el año 1919 los siguientes cambios en el personal del Gobierno civil:

Comenzó el año siendo gobernador el Sr. González Hontoria, romanista; le sucedió en la primavera D. Francisco Rentero, maurista, y con Intermedios de Interinos, que fueron los presidentes de Audiencia Sres. Ulloa y Murias, pasó el Gobierno a manos de D. Eduardo Garrido, conservador.

Cesó como secretario, por ascenso, D. Fidel Domínguez.

En la Policía cesó el jefe Sr. Hernández y se encargó el Sr. Camarero, y cesó el 2.º jefe Sr. Lois, y se encargó el Sr. Camiñas.

Un grupo de guardias de Seguridad fue destinado a Monforte, destacándose de la sección de la capital.

Movimiento social

Hubo huelga de obreros del ramo de construcción a principios de año, celebraron una asamblea los fabricantes de chocolates, pidieron y consiguieron aumento de jornal los abanistas, se declararon en huelga los guarnicioneros, hubo conflicto de carniceros, se suprimió el trabajo nocturno en los panaderos, y se estableció una jornada menor de trabajo para los peluqueros.

Intentóse la celebración de una asamblea de maestros, pero no pudo lograrse.

Se organizaron con éxito las Cantinas escolares, y las colonias de aislados municipales que fueron a Vivero, y de alumnos de las escuelas públicas que estuvieron en Poz y Barreiros.

Celebráronse varios mítines organizados por el Centro Obrero, además de la fiesta del 1.º de mayo.

En el Ayuntamiento

Se recibieron los planos para la construcción del nuevo hospital, se municipalizó el servicio de sembrado público adquiriendo el Ayuntamiento la fábrica de energía y todos los elementos para realizar el servicio.

Llévose a cabo un empréstito de más de millón y medio de pesetas.

Se reconstruyó la Puerta de Castelar, en la Muralla.

Hicieronse obras en el Matadero público.

Instituyóse el arbitrio sobre vinos, que viene cobrándose sin tropiezo.

Hubo un momento de incertidumbre en el camino que había de seguir la Corporación municipal cuando el alcalde señor López Pérez, creyéndose sin opinión dimitió su cargo; pero renacieron rápidamente los entusiasmos y D. Angel volvió a la alcaldía después de un homenaje en el que tomaron parte una infinidad de vecinos.

En las tradiciones de la Casa Consistorial hubo una reforma.

Se suprimió el acto de colocar el retrato del Rey en la fachada del Ayuntamiento durante la procesión del Corpus.

Nombróse, en concurso, arquitecto municipal.

En la Audiencia

Al presidente D. Gualberto Ulloa sucedió D. Manuel Murias Méndez.

Fueron nombrados magistrados D. Enrique Freire Marquina y D. Antonio Reicio.

El magistrado Sr. Viletez Ozampo ascendió a fiscal.

Fué trasladado el fiscal Sr. Abella.

La Diputación.

Se reunió dos veces. Una para nombrar contador de fondos provinciales a D. Manuel Vázquez Seijas, y otra para constituirse, después de las elecciones.

El Círculo de las Artes.

Celebró junta general cuatro o cinco veces. Primero para elegir directiva, en sesión ordinaria, resultando presidente D. Purificación de Cora, que ya venía desempeñando el cargo. Después para elegir a D. Pedro Menéndez G. del Busto, presidente. Más tarde para designación de personas para otros cargos, por haber dimitido los que los tenían; y por último, en diciembre, para elegir presidente a D. Luciano Fernández.

Organizáronse varios asaltos durante los meses de enero y febrero.

Se inauguró el cinematógrafo.

Dieronse los acostumbrados bailes de Carnaval.

Hubo dos conciertos por la orquesta catalana de Rabentós, varios por el cuarteto Berney, uno por Pepito Arriola, dos por el guitarrista Andrés Segovia, y uno por Manuel Quiroga durante las fiestas de San Froilán.

Dió una velada la artista sin brazos Regina García, «La Asturiana».

Se organizó una verbená monstruo

que tuvo lugar en el Campo de la Feria, y un cuadro de declamación dirigido por el actor Sepúlveda dió varias representaciones.

En las sesiones de cinematógrafo se exhibieron las mejores producciones que corren por España. Dieron ocasión a reuniones de la gente conocida de la capital, que cada noche están más animadas.

Casino de Lugo.

Entró en el año 1919 con un baile muy lucido.

A este baile siguieron varios asaltos el día de Reyes y casi todos los domingos hasta Carnavales.

Se dió un baile de mantones de Manila en honor a la Tuna de Santiago, y no faltó el gran baile del lunes de Carnaval.

Hubo un concierto dado por el violinista Nancrales, y se abrió una suscripción para la ayuda del guardia Trigo, muerto violentamente.

Desde la Primavera hasta fin de año no dió señales de vida más que en las ya famosas partidas diarias de bacarrat.

A última hora sufrió un pequeño contratiempo económico.

En el Instituto

Dos veces hubo apertura de curso en el año 1919. La primer en enero, correspondiente al curso de 1918 1919, que se retrasó por causa de la epidemia de gripe; y la segunda el día 1.º de octubre, en que normalmente deba comenzar el año académico.

Se celebraron oposiciones a escuelas y registró bastante movimiento de personal en el profesorado.

Cámara de Comercio.

Esta entidad tomó parte muy activa y directa en cuantos asuntos interesaron al pueblo, siendo por tanto muy difícil hacer un resumen de su labor. Basta decir que hizo acto de presencia en cuantos momentos lo creyó oportuno, y juzgó necesaria su cooperación en todo pleito y en toda campaña que a los intereses lucense pudiera afectar.

La presidia el Sr. Bal, quien dejó el cargo mediante una licencia. Actualmente la preside D. Julio Núñez.

Regimiento de Zamora

Hizo su entrada en Lugo el 28 de enero, siendo acogido con indescriptible cariño por el pueblo.

Su coronel D. Modesto Saigaló vino al frente del 8 de línea, y en el mismo puesto continuó contando con las simpatías de la población.

Excursiones

Vinieron de Santiago los alegres escolares que formaban la Tuna Compostelana. Del Ferrol nos visitaron simpáticos amigos constituyendo la animada comparsa que llevada por título «Los Caballeros del Siglo de Oro».

En octubre, el mismo día de San Froilán, una excursión coruñaesa nutridísima llegó hasta Lugo siendo muy agasajada.

Orfeón Gallego.

Esta popular sociedad obsequió a sus socios con dos bailes de máscaras que se celebraron en el Teatro-Circo. Su brillante masa coral hizo una excursión a La Coruña donde fué muy aplaudida, y dió un concierto en Villalba, siendo obsequiadísima.

Contribuyó al programa de fiestas de San Froilán organizando una junta Justa Poética, de la que fué mantenedor el notable literato D. Ramon Fernández Mato, cuyo festival se celebró en el Círculo de las Artes.

Canfigas e afuruxos

El exebre coro de Canfigas estuvo en Pontevedra cosechando aplausos. Para los festejos de San Froilán dió el número de la fiesta gallega, que fué un triunfo resonantísimo.

Teatro-Circo

Tan buena como la de todos los años es la lista resumen de los espectáculos que se dieron en el Teatro-Circo.

Además de las sesiones de cine con selectas películas, la compañía de Vallejo, (zarzuela), la de dramas policíacos de Comes, la de Carmen Cobeña (comedia) dos veces, la de Secundino Feijóo (circo) y la de ópera de Cecilia Doncos y Biel.

Entre los artistas de variedades que desfilan por aquí escenario en el año 1919 figuran Estrella Soler, Los Wivesky, Linda Sofia, La Verna, Los Gari-Uset, Ofelia de Aragón, Graella, Los Boronsky, Pepita Miranda, Los Stella, Luisa Pió, la pareja Oropesa-Gálvez, Los Harrys, Demise con sus caballos pequeños, la Braeamonte, los ventrílocuos Sanz y Bader, la troupe árabe, y algunos más.

Se hizo un sorteo de juguetes a los niños espectadores el día de Reyes, se realizaron reformas muy oportunas en el salón, y para dar la suprema nota de buen

gusto hubo un concierto dado por Manolo Quiroga y su esposa.

Varias notas

Durante el año 1919 comenzaron las obras de mejoramiento y conservación de la Iglesia de San Francisco donde está instalada la parroquia de San Pedro.

Se organizó una excursión al Santuario del Cristo de Limpias (Santander).

El día de Reyes fueron obsequiados por las damas de la buena sociedad los niños de la Beneficencia.

Fué nombrado ministro el diputado a Cortes por Chantada D. Leonardo Rodríguez.

Se dió de Lugo que era la provincia mascota para los políticos, por haber ocupado altos cargos casi todos los diputados y senadores lucenses.

Aumentó el contingente de Guardia civil de la comandancia, tanto de Infantería como de Caballería.

Sucesos.

Entre los sucesos locales que más ocuparon la atención del público este año, recordamos dos crímenes en Castroverde, el caso de la muerte del guardia Trigo, y un incendio en un punto céntrico de la población.

Los fallecidos

Los nombres de D. Augusto González Besada, D. Pastor Maseda Vázquez de Parga y D. Pedro González Maseda, figuran entre muchos de los fallecidos durante el año que acaba.

«El Progreso»

Desde el 8 de abril dejó de ser EL PROGRESO de la empresa que lo había fundado, quedándose como propietario único, el también fundador, D. Purificación de Cora.

Siempre atentos a los intereses de Lugo, nuestras campañas más vigorosas este año, además de las que constituyen nuestro programa, fueron en favor de las obras del Hospital, en pró de la terminación de la fachada de la Nova, en contra del juego en las sociedades de recreo como medio habitual y único de ingresos, y en defensa del progreso moral y material de Lugo y su provincia.

UN ESPACIO A VERSOS

LA MUSA DEL DOLOR

Pálida y taciturna como una flor de anemía, te encontré en el camino de mi vida bohemia, y como era tu pena hermana de la mía, emprendíste la misma senda que yo seguía. Y cruzamos errantes como dos peregrinos la vida dolorosa de los tristes destinos; y en noches de zozobras y en días de amargura, lloramos, abrazados, la misma desventura. ¡Lágrimas de tus ojos de princesa de cuento! ¡Ojeras pasionales color de sufrimiento! ¡Cómo os llevo clavadas en el corazón mío, patético sarcófago del Angel del Hastío!

Surgiste como un hadu, en las viejas ruinas de mi pobre alma, muerta, sobre un lecho de espinas. ¡Oh, pálida princesa de un cuento imaginario, que seguíste mi lento camino del calvario! Manos de santa... manos de rosa de pasión, que en la tierra se pudren, con la desolación del poeta, que solo vaga desde aquel día por los senderos grises de la melancolía. Yo te adoro en mis noches, amante sin fortuna; te miro en las estrellas y en los claros de luna...

Luis de Castro.

Desde mañana variará EL PROGRESO su estructura. Publicará ocho páginas, siguiendo la moderna corriente de la prensa.

Tiene nuestra modificación, además, a que nos sea fácil aumentar las planas del periódico cuando, en casos excepcionales, la mucha información o el mucho anuncio lo requieran: facilidades que redundarán, indudablemente, en beneficio del público.

Como de éste venimos recibiendo sus favores, razonablemente debemos de corresponderle mejorando en lo posible, como lo hacemos, nuestra publicación.

LAS CLASES PASIVAS

La Asociación nacional de Clases pasivas ha distribuido una circular, solicitando que se procure evitar los escandalosos abusos de los monopolizadores y agiostistas que encarecen la vida, y que, entre tanto, se aumenten las pensiones a las viudas y huérfanos en proporción a la subida de los haberes de obreros y empleados; que todos los jubilados y retirados reciban las décimas de retiro del sueldo de su empleo, que la ley, no derogada, les tiene señalado; y que todos, activos y pasivos, contribuyan a las cargas del Estado en proporción a sus haberes.

Pide la Asociación que todas las personas de rectos sentimientos le ayuden en su gestión cerca de los Poderes públicos.

De Instrucción pública

Ha sido nombrado habilitado de los maestros de los partidos de Chantada, Fonsagrada, Ribadeo y Villalba, D. Juan Encinar García, y se dispone que se convoque a nueva elección en Mondedo.

CRÓNICA

EL MEJOR LIBRO

Hoy he entrado en la librería donde acostumbro a hacer mis compras. En el escaparate y sobre las mesas, con motivo de Navidades y Reyes, no había más que libros para niños. Mostraban un lujo estupendo en las encuadernaciones. Cuentos fantásticos, maravillas de los descubrimientos científicos, viajes prodigiosos por los países más bellos y los rincones más pintorescos del mundo. ¡Cuántas páginas de encanto!

Entre los libros más modestos en su ornamentación y precio, escondido y como humillado, encontré uno que desde el primer instante llamó mi atención y conquistó mis preferencias y simpatías. Era el Catón vulgar, el viejo amigo de todos y lo compré. ¿Para qué? Para colozarlo en el sititelo honor de mi biblioteca. ¿Por qué? Por gratitud renovada al verle, ¡una gratitud impercedera. Lo deletraría de nuevo, en imaginario retorno a la infancia lejana, como si, pronto se hubiesen en mi memoria borrado todas las nociones adquiridas y otra vez tuviera que iniciarme en el aprendizaje de los años primeros, los más felices y los más inolvidables de la vida.

Ahora yo podré decir como decía Peayo de los versos de Horacio

Yo guardo con amor un libro viejo...

Son un centenar de páginas, pero ¡qué valor tienen! ¿Qué libro nos ha sido tan provechoso? Es el que está la clave de cuanto sabemos y casi pudiera añadirse que también de cuanto somos. En el aprendizaje cuanto era necesario para descifrar más tarde todas las infinitas variantes del pensamiento humano a través de todos los siglos Y con guta tan experto, fuimos conociendo sucesivamente las letras, las sílabas, las palabras, las oraciones. El nos dió los medios de esclarecer el arcano del mundo del espíritu. Fué todo ese libro para nosotros, maestro que nos enseñara, testigo de nuestros afanes, compañero inseparable de las primeras jornadas de trabajo, cuando nos dieron a entender que es preciso saber para vivir y que la existencia de los hombres es lucha constante en que hay que poner el máximo esfuerzo para triunfar.

Y luego ¡cuántos recuerdos! Repasando las páginas de ese minúsculo libro, páginas que a pesar de los largos años transcurridos y no obstante las graves preocupaciones que pesan sobre nuestra alma, vamos recordando con memoria feliz apenas nuestros ojos van pasando las letras de gruesos caracteres a que ya no están acostumbrados; repasando esas páginas, repito, surge como por arte de encantamiento, la espumosa, visión de un pasado remoto, muerto en el curso del tiempo, pero perennemente vivo en el fondo de nuestro corazón, un pasado que es la flor de nuestra existencia andariega y atormentada. Y evocamos la escuela, que entonces nos parecía adusta, a tra de nuestros seis años, pero que ahora nos parece prodigiosamente adorable, vista a través de la pena de nuestro espíritu desencantado; evocamos los camaradas, entonces dispersos, a los cuales no hemos vuelto a ver jamás, pero que recordamos por sus fisonomías, por sus travesuras, ¡ingenuas! travesuras infantiles!, por sus nombres, por sus edades, por el cariño que nos uniera en edad tan propicia a los afectos entrañables. ¿Cuántos viven? ¿Dónde están? ¿Qué suerte ha reservado a cada uno el destino?

Tal vez no se acuerden de mí... Era tan poquita cosa.

Pues yo hojando las páginas de este Catón, que no era aquel viejo de entonces—sucias sus páginas de resobarie mis manos y de mancharle acaso mis lágrimas—los he ido recordando a todos, uno por uno. Y ha sido esa evocación de recuerdos infantiles como una dulce fiesta del alma.

¿No he de guardarle por el recuerdo de ayer, y los consuelos de hoy, una profunda gratitud a ese libro modesto que sirviera para nuestro aprendizaje escolar?

Si, mi gratitud es muy honda. Y me atrevería a añadir que también mi admiración es muy grande. Ningún otro libro me fué en la vida tan útil ni me enseñó tanto. He leído mucho, porque mi sed espiritual no ha conseguido que la sacie la variedad de lecturas constantes. Siento más esa sed del espíritu que el hambre del cuerpo. He procurado conocer lo mejor que ha producido el pensamiento humano. Con inquieta curiosidad me he asomado a los literatos de todos los siglos y de todos los países. De esos viajes de exploración espiritual he sacado un caudal de ideas y de sensaciones que han dejado hondísima huella en mi alma. Pues bien; a pesar de ello, a ningún

libro debo tanto como a ese tan humilde que guió mi inclinación espiritual en la niñez remota y que ahora me casualidad ha puesto de nuevo en mis manos. Como algo sagrado lo he colocado en el sitio de honor de mi biblioteca.

Cuando necesite llevar un poco de calor a mi espíritu desencadenado, lo abriré por sus primeras páginas para deletriar y por un momento me hará la ilusión de que he tornado a los días felices de la infancia.

ANGEL GUERRA.

Diciembre, 1919.

Desde Villalba

UNA BODA

En la iglesia parroquial de esta villa se celebró esta mañana, a las nueve, el enlace matrimonial de la bella señorita María Piñeiro y Piñeiro con D. Daniel Varela y Varela, subdelegado de veterinaria de Lugo.

Apadrinaron a los contrayentes, el padre de la novia D. Joaquín Piñeiro, rico propietario de esta villa, y la distinguida señora D.ª Flora Dobaño de Cao, de Santiago. Ofició en dicho acto el cura párroco D. Juan Ramos, y firmaron el acta civil como testigos por parte de la novia, el médico forense de este partido D. Victor Andrade y el rico propietario D. Agustín López, y por parte del novio, su hermano político D. Alvaro Gil, oficial de la Diputación y D. José García Armendariz, inspector provincial de higiene pecuaria. Actuó de representante del juez municipal el delegado regio de 1.ª enseñanza y vicepresidente de la Diputación, ilustrísimo Sr. D. Victor Basanta.

Asistieron al acto, las distinguidas señoras D.ª Pura Laverde, D.ª Modesta López, D.ª Carmen Cacharrón y D.ª María Barrera; las señoritas Carmen y Justa Goás, Carmen Basanta, Obdulia y María Luisa Eimil, Antonia e Inés López, Encarnación Vázquez, Pilar y Carmen Chao, Sofía Cao, Pepita G. Julia Rego, Enrique y Elena Bulde, Elvira, Sofía y Pilar Piñeiro y Dolores Maseda; y los señores D. Manuel López, D. Joaquín de Castro, D. Francisco y D. Eugenio Basanta, don José Sanjurjo, D. Manuel Pardo Villariño, D. Jesús Carballo, D. Manuel Ferrero, D. Manuel y D. Constantino Yáñez, D. Vicente Barredo, D. Ramón Bulde, D. Primo Balse, D. José Prado, D. Francisco Puentes, y D. Manuel Vélez.

Al terminar el acto, todos los concurrentes fueron obsequiados con un espléndido lunch en casa de la novia.

Los novios salieron en automóvil particular para la Coruña, Ferrol y otras poblaciones.

Deseámosles una imperdurable luna de miel.

Corresponsal.

Villalba, 29 diciembre, 1919.

Por los niños de la Europa central

Una circular del Sr. Obispo de Lugo

El Boletín Oficial de este Obispado, publica la siguiente Circular del Ilmo. señor Obispo de esta diócesis:

«A fin de dar cumplimiento en nuestra Diócesis a lo mandado por su Santidad en la Encíclica insertada, disponemos en la fecha festiva siguiente al reque el primer día festivo siguiente al cibe de este Boletín, se hagan en nuestra S. I. C. B. y en las parroquiales de fuera de esta ciudad las siguientes paces públicas: rezo de la Estación mayor ante el Santísimo Sacramento expuesto y del Santo Rosario terminándose con la bendición (y reserva, en las parroquias), y que se haga una colecta para aliviar la indigencia extrema de los niños especialemente de la Europa central.

Los Sras. Curas se servirán remitir a nuestra Secretaría de Cámara las cantidades colectadas en sus parroquias para incorporarlas a la suscripción iniciada y que se publicará en el Boletín diocesano. Lugo, 26 de diciembre de 1919.

DEL GOBIERNO CIVIL

Servicios de la Benemérita

Puebla de San Julián.—Por la fuerza de este puesto fué detenido el joven de 19 años Teodoro Goyanes Castro, vecino de la parroquia de San Martín, Municipio de Láncara, por haber inferido lesiones en una reyerta habida el día 25 en la parroquia de Villazán, a Pedro Sarrija y otros.

Pué puesto el Teolindo a disposición del Juzgado de Sarria.

LA ASUNCION

Nuevo Colegio de niñas que desde 1.º de enero de 1920 quedará instalado en la Ruanueva, núm. 19, en el local ocupado anteriormente por la Academia de los Ojos Grandes, bajo la dirección de la SRTA. ASUNCION LOMAS DIAZ.

INFORMACIONES DEL MOMENTO

Reivindicación de anónimo

Hay personas demasiado susceptibles que no le conceden verdadera importancia al anónimo, en cualquiera de sus múltiples formas. Sientan la afirmación de que semejante procedimiento de relacionarse, es cobarde y denigrante.

Ello es que hasta aquí, de semejante asunto, no nos había sido posible juzgar con suficiente conocimiento de causa, y lo mismo continuaríamos de no contar con un buen amigo, cuya vida es tan importante, que anónimos comunicantes le dirigen puntuales y desconcertantes epístolas, por las que nosotros hemos pasado nuestra vida.

¿El valor del anónimo?... Pues miente quien afirme que es una cosa repugnante. Al contrario, nosotros creemos sencillamente, que por incomprendido, es por lo que sufre el desvío de la masa.

Un papellito breve, que viene entre el farrago de la correspondencia escudado por la impunidad, y que a su amparo es amenaza de muerte o de grandes quebrantos morales, debe por la forzosa, causar siempre los efectos contrarios, y en este caso el anónimo es un buen filtro espiritual.

Un análisis de cualquiera de esas misivas, que más parecen colegiales tímidas en momentos de mal humor, tiene la garantía de dar a conocer detalles que pudieran ser desconocidos, y que el policía-redactor (al sueldo mezquino de vuestra repulsa) os ofrece anatematizados y entremezclados de los sentimientos que le forzarán a componer los renglones sin, o con firma imbecil por lo absurdo. Librad las frases, de la carga de adjetivos, que suelen expresar todo lo contrario de lo que dejan leer, y probablemente entraréis en conocimiento de secretos del enemigo que sin malicia os los ha confiado ya.

¡Ah! ¿es que el anónimo puede ser de tercera persona que suele mezclarse en los asuntos para complicarlos con huecos y calumniosas imputaciones? ¡Bah! Insistimos en beneficio del anónimo en que a pesar de todo causan un bien obligado a concertar el intelecto en aquello de lo que con él se quiere apartar de conocer y amar. Y se querrá tanto más cuanto mayor sea la ofensa del anónimo que al caer resquebrajado por importe de un sólido pensar crecerá esplendente limpia de manchurrónes de berruella.

Falta pues motivo para denigrar al anónimo y si fuera comprensible que sin perder éste, su cualidad de sombra, le pudiéramos reconocer, nosotros no le descubriríamos. Está en nuestro consejo. Le haríamos en todos los casos un donativo de diccionario de la lengua con todos los adjetivos subrayados, para el más fácil uso y abuso.

Si es amenaza, por ceguera de ira, no se cumple.

Si lleva el desorden de la invidia manifiesto, es confirmación de un valer hasta entonces dudable.

Si ofende un noble sentimiento, es el temor de que se agitan contra todos los obstáculos, cada vez más el ideal.

Cuando cree que con la burla traerá una mortificación, ratifica el crédito de lo satirizado.

Y por tan plágias, tras breves azarones, mi amigo no se revuelve ya airado contra

el temido papelucho, sino que le espera como un confidente camarada más, animado a coadyuvar después de su lectura, a la reivindicación que en derecho le corresponde.

Alberio Martín FERNÁNDEZ.

SUCESOS EN GALICIA

Una imprudencia fatal

Se presentó en el Juzgado de instrucción de La Coruña, Felipe Varela Pardo, de 45 años de edad, vecino de Arteijo, manifestando que sobre las diez de la mañana, hallándose en el domicilio de Leonardo Martínez, examinando una pistola, se le había disparado ésta matando al joven Santiago Mañana Maceiras.

El juez, después de oír a Felipe, ordenó que ingresara en la cárcel.

Muerte por quemaduras

También en Arteijo se registró el domingo otra desgracia.

Un niño de corta edad, llamado Francisco Vázquez Rumbo, estando solo en el domicilio de sus padres, se acercó para calentarse a la cocina, y prendiéndole el fuego en las ropas que vestía, le produjo tan graves quemaduras en todo el cuerpo, que le ocasionaron la muerte.

Tres ahogados

Dicen de La Coruña que a las siete de la noche del lunes fueron rotos a pedradas dos cristales del escaparate de la tahona que tiene D. Eugeoio García en el bajo de la casa número 7 de la calle de Sánchez Bregua.

Lo mismo sucedió a igual hora, aproximadamente, con el depósito que para la venta de su pan, tiene en la calle de San Nicolás el Sr. Fernández Paríña.

Ambos hechos motivaron la consiguiente alarma, y que el público se aglomerase comentando lo sucedido.

También a las once y media de la noche, dos sujetos desconocidos, rociaron de petróleo, prendiéndole después fuego, el kiosko destinado a la venta de pan emplazado a la entrada de la calle de Santa Lucía, propiedad de D. José Preire.

Los dos malhechores huyeron hacia las carbenas de la Palloza, consiguiendo desaparecer.

Al verse perseguidos por el sereno particular Ramón Lamara, hicieron contra éste dos disparos, de arma de fuego, sin que le llegasen a herir.

El incendio del kiosko, fué apagado a poco de ser descubierto.

Niños ladrones

En una casa de la calle de Canal, de Vigo, penetraron dos niños y una niña, hasta la habitación donde dormía el inquilino que es contable de la Armada, y con verdadera audacia se apoderaron de alhajas valoradas en unas 1.500 pesetas.

Después de cometido el robo se pasearon por las calles luciendo las joyas. Fueron detenidos y conducidos a la inspección de Vigilancia.

-José Lomas Díaz-
MÉDICO
Se trasladó a Ruanueva, núm. 19 en donde estuvo la Academia de los Ojos Grandes

INFORMACION DE 'EL PROGRESO', TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

El obispo de Lugo

(Urgente) Madrid 30-20.

La Gaceta de hoy publica el nombramiento de obispo de Lugo a favor de Fray Plácido Angel Rey Lemus.

NOTAS POLITICAS

Madrid 30-22'55.

En la Presidencia

Regresó a Madrid el subsecretario de la Presidencia Sr. Canals.

Al recibir esta mañana a los periodistas dijo que el Gobierno creía cumplir con su deber presentando a las Cortes el proyecto autorizando a las Compañías ferroviarias para elevar las tarifas.

Presentárase primeramente este decreto en el Senado, deseando el Gobierno que la Alta Cámara proceda con toda diligencia en este asunto, pues deseo del Gobierno es aprovechar esta temporada de labor parlamentaria, sin que hubiese más días de vacaciones que el día 1.º, los domingos y el día de Reyes.

El Sr. Gimeno entiende que en el asunto de las tarifas ferroviarias, debe dar su opinión la representación nacional en las Cortes.

En Gobernación.—Muerto y heridos

En Gobernación se facilitó a la prensa un despacho en el que se da cuenta de que en el pueblo de Jerez de la Frontera un grupo de huelguistas que pasaba por delante de una posada donde se alojaba la Benemérita dirigió frases provocadoras.

El guardia civil Antonio Montesinos llamó la atención a los hermanos Manuel y Agustín Barrera, y éstos agredieron al guardia, quien disparó matando al Manuel chirliendo a su hermano y a otros del grupo.

El subsecretario de Gobernación negó que hubiesen ocurrido sucesos en la cárcel de Córdoba.

Firma regia

El Rey ha firmado hoy varios decretos de distintos Ministerios.

Por uno de ellos se autoriza a la Compañía de Teléfonos a elevar sus tarifas para atender a los gastos que le ocasiona el aumento de sueldos a su personal.

Se conceden cruces de Beneficencia a los obispos de Badajoz y Guadix.

Los conflictos sociales

En Barcelona sigue el «lock-out» en el mismo estado, y lo mismo ocurre en Madrid.

En Santander se solucionó la huelga de tipógrafos, y en Cádiz de los obreros vinícolas.

En Madrid se efectuó hoy el anuncio de cierre de tie idas, sin incidentes.

El resto de noticias de provincias acusan tranquilidad.

LAS CORTES

SENADO

Comienza la sesión a las cuatro. La preside el Sr. Sánchez Toca. Escaños y tribunas rebosantes. Hay gran expectación.

Léase la comunicación reanudando las sesiones de Cortes y la formación del actual Gobierno.

Este hace su presentación, vistiendo de uniforme todos los ministros, a excep-

ción de los Sres. Rivas (D. Natalio) y Terrán, que van de levita.

El presidente de la Cámara saluda al Gobierno.

El Sr. Allende Salazar dice que vienen a aprobar los presupuestos y que no permanecerán luego de conseguido esto, ni un día más al frente del Poder, pues ya se sabe que ésta es la única misión de este Ministerio.

Señala la conveniencia de suspender la sesión por tener que hacer su presentación el Gobierno en el Congreso.

El Sr. Chavarrí dice que aplaza su interpelación acerca del peito militar.

El ministro de Fomento sube a la tribuna y da lectura al proyecto de aumento de las tarifas ferroviarias que es el siguiente:

Para los viajeros de primera clase, el 50 por 100; para los de segunda, el 48, y para los de tercera, el 40; a las tarifas de mercancías se les aumenta el 35.

Intervienen el Sr. Pulido y otros y se levanta la sesión.

CONGRESO

Comienza a las 4'30. Preside el señor Sánchez Guerra, y el salón ofrece el aspecto de las grandes solemnidades.

Apruébase el acta de la sesión anterior y el Sr. Sánchez Guerra saluda al Gobierno, que hace su presentación en igual forma que en el Senado.

Dice el Sr. Allende Salazar que no es precisa la presentación de los ministros, y que si el Gobierno no se presentó antes a las Cortes fué debido a la ausencia del ministro de la Guerra general Vialba.

El Gobierno—dice—viene a aprobar los presupuestos y conseguido esto, no permanecerá una hora más en el Banco Azul. El formar parte de este Gabinete no significa para ningún ministro dejación de sus ideales.

Añade el Sr. Allende Salazar que este Gobierno es puramente parlamentario, y pide una tregua en las luchas políticas para fijar la atención en el interés nacional.

El Sr. Ventosa combate duramente la formación de este Gobierno, del que dice carece de autoridad y califica de «tarino».

No vendrá este Gabinete a solucionar los problemas sociales de Cataluña y este es el primer problema a resolver, porque no sólo afecta a Cataluña, sino a España entera.

El Sr. Milá, de la Unión Monárquica de Cataluña, ataca al Sr. Ventosa y a la Liga Regionalista.

El Sr. Ventosa dice que le causa extrañeza que sea un catalán el que censure a la Liga que tan grandes servicios prestó a Cataluña.

Protesta de que hayan quedado impunes los asesinatos de 200 patronos.

Rectifican ambos oradores.

El jefe del Gobierno reconoce que es necesario presentar a las Cortes los proyectos de carácter social, solicitados por el Sr. Ventosa y que esto será labor del Gobierno.

Las Juntas de defensa militares serán disueltas por el Gobierno

El socialista Sr. Prieto censura la constitución de este Gobierno.

Dice que nace sin autoridad y que se formó de un saldo de retales; pero lo que le extraña es que aceptase el Sr. Gimeno la cartera de Fomento, seatando como jefe al conde de Romanones, enemigo de las Juntas de defensa militares, ya que el Sr. Gimeno no será, por tanto, partidario de las Juntas.

Alude a las causas que motivaron la última crisis.

Contéstale el Sr. Allende Salazar. Manifiesta que el Gobierno está decidido a disolver las Juntas militares, pero que este asunto será traído oportunamente a las Cortes, para que éstas decidan.

El Sr. Balparda, jaimista, califica de enormidad el que no se admitiese el informe del Supremo en lo relativo a la expulsión de los 23 alumnos diplomados de la Escuela Superior de Guerra por el fallo de un Tribunal de honor.

De otra enormidad califica que en Capitanía General no fuese admitida la denuncia formulada contra las Juntas de Defensa.

Elogia la actuación de los oficiales expulsados y dice que él se retirará al votarse los presupuestos, pues no votaría ni una sola peseta para el Ejército funcionando las Juntas de Defensa.

Las minorías de las izquierdas aprueban las manifestaciones del diputado jaimista.

El ministro de la Guerra defiende la conducta del capitán general de Madrid. Seguidamente levántase la sesión. Son las 8'30.

Comentarios

Apasiona grandemente el pleito militar.

Este va a dar mucho juego todavía. El debate de esta tarde en el Congreso está siendo comentadísimo, por lo que atañe a la declaración del jefe del Gobierno de disolver las Juntas de Defensas.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DÍA 30

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, con tado.	75'80
Idem fin de mes.	75'35
Amortizable al 4 por 100.	00'00
Idem al 5 por 100.	96'15

ACCIONES

Banco de España.	531'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	300'00
Azucareras preferentes.	100'00
Id. ordinarias.	00'00
Id. obligaciones.	83'50

CAMBIOS

París (vista) francos.	48'50
Londres (vista) libras.	19'75

NOTA

El exceso de original nos obliga a retirar varias noticias transmitidas por nuestro corresponsal. Las del extranjero son de escaso interés.

Por esta misma causa dejamos de insertar hoy algunas notas de carácter local.

Del asesinato del "Federal",

El «Marracú» capitán de bandidos en California

Se ha recibido un cablegrama de S. Francisco de California, dando cuenta de haber sido capturado por la Policía norteamericana el «bandido español» (P) Antonio Vila (a) «Marracú», supuesto autor del asesinato del «Federal».

El cablegrama añade interesantes detalles de la captura del famoso individuo.

Parece ser que el «Marracú», al fugarse de Cuba huyendo de las autoridades de aquel país, se internó en el Estado de California, por el que anduvo a la ventura, unas veces trabajando en las granjas agrícolas y otras en las explotaciones mineras, bajo nombres supuestos.

Desconfiando de que la Policía norteamericana le siguiera la pista, se internó en regiones menos habitadas y consiguió reunir una pequeña partida de bandidos, en su parte mexicana, dedicándose al comercio.

Perseguidos de cerca por un destacamento de Caballería, buscaron refugio en las galerías de una mina abandonada, de la época colonial; pero descubiertos merced a la desconfianza de un espía, fueron rodeados y bloqueados por la Policía rural.

Acosados por el hambre, intentaron hacer una salida al amparo de la noche, siendo sorprendidos por un centinela y atacados por el destacamento, que los persiguió hasta el interior de las galerías de la mina, matando o capturando a toda la partida, a pesar de la tenaz resistencia de los bandidos.

El «Marracú» resultó con una herida de bala en el omoplato izquierdo y seccionadas las dos últimas falanges del dedo anular de la mano izquierda, en la que lucía un magnífico solitario.

Los bandidos fueron conducidos a San Francisco de California y es de suponer que cumplidos los requisitos legales para la extradición, el «Marracú», será enviado en breve a disposición del Juzgado de Orense.

Las misas que se digan el día 1.º, a las nueve y media, en los P. P. Franciscanos, y el día 2, a las nueve y media y diez, en la parroquia de San Froilán, serán aplicadas por el eterno descanso del capitán de Infantería

D. RAMIRO REQUEJO RASINES (Q. E. P. D.)

Su familia, SUPLICA a sus amigos la asistencia a alguna de dichas misas.

Lugo, 31-diciembre-1919.

ECOS

Ha reanudado su publicación la notable

CAMIONES

Vendo dos.-Marca RENAULT Estado.- Semi nuevos. 3 toneladas de carga. Pazo de entrega un mes. Dirigirse a H. García, HOTEL MENDEZ NUNEZ, LUGO.

Las Américas

Reina, 8, Lugo. Teléfono, n.º 146

Acaban de recibirse en esta casa importantes partidas del acreditado dulce de membrillo de Puente Genil, dulce de higo, trronnes de Alicante, Jijona, Yema, Abellana y Frutas. Champagnes Moët Chandón, Veuve Clicquot y Pommery. Licores: Benedictine, Chartreux, Padre Kerman, Carmelitano y otros. Anisete Marfe Brizard, Anís del Mono y de La Asturiana. Ron Negus, Bacardi y Negrita. Coñac Robín, Domecq y Terry. Vinos de Jerez y Málaga de las mejores marcas. Oporto marca «A Bandeira» y otras. Tostado añejo del Rivero de Avia «La Paz» (especialidad de la casa), Rioja Paternina, tinto tres años y blanco Sauternes, cepas Rhín y Borgoña. Tinto 3 Ríos y Blanco Brillante de las «Bodegas Gallegas» de Peares. Vinos corrientes de mesa. Cervezas, Sidras, etc., etc. PRECIOS LOS MAS ECONOMICOS DE LA PLAZA

DR. PALMEIRO ARRIBAS,

Médico Higienista, Diplomado por el Instituto Nacional de Higiene, ex Ayudante-Médico de los Hospitales General, Princesa, San Juan de Dios y Niño Jesús de Madrid, del Cuerpo de Médicos Titulares, Socio fundador de la Sociedad de Pediatría de Madrid y ex-Jefe clínico del Sanatorio Salgado de Ciudad Real.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de diez a una, San Pedro, 26, 2.º

Consulta gratis a los niños pobres miércoles y sábados.

LOS AVISOS PARA VISITA A DOMICILIO: SAN ROQUE, 9, PRAL.—LUGO

Academia de Corte y Confección.—María Abelairas

MODISTA

DOCTOR CASTRO, 8-LUGO

Temporada de 1920 Apertura 1.º de Enero

En vista del éxito obtenido en la anterior temporada, como lo acredita el buen número de señoras concurrentes a ella y otras alumnas establecidas hoy en pueblos y aldeas próximas, queda verificada dicha reapertura desde la fecha indicada, para toda señorita que desee instruirse en el corte y confección de vestidos hechara sastre y fantasía.

Horas: De 4 a 7 de la tarde

Método sencillo y práctico—Maniqués a disposición de las alumnas

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

Diagnóstico precoz—Tratamiento específico—Operaciones

Plaza de Lugo, 10-2.º :— LA CORUNA :—: Consulta de once a dos

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO

Primo Roca Novo

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago e Intestinos.

Angel Roca Novo

Médico de la Maternidad. Especialista en Partos, enfermedades de la Mujer y Niños.

Con prácticas en la Maternidad de Madrid y demás clínicas del Dr. Bourcañ.

CONSULTA GENERAL

Conde Pallares, 3-2.º

Horas: de 10 a 12 y de 2 a 4.

revista «España», que estuvo tres semanas sin comunicarse con el público, a causa de la huelga de tipógrafos en el taller en que se editaba en Madrid.

Viene «España» tan interesante como en anteriores números.

También reanudó su publicación el diario madrileño «El Día».

Muy importante

En la casa número 7, bajo, de la calle del Doctor Castro, se compran botellas vacías de todas las clases, pagándolas a buenos precios.

Alemania se prepara para conseguir el mercado europeo, y, a ser posible, del mundo entero, en lo que se refiere al material ferroviario. En Duisburg se trata de construir un consorcio de empresas metálicas, especialmente dedicado a la construcción de material ferroviario, y que tendría por objeto principal luchar contra la competencia norteamericana en el mercado europeo. En ese consorcio ingresarían la casa Krupp y dos importantes entidades belgas.

En las señoras y señoritas. Procedente de establecido en esta ciudad con un nuevo taller de modas la Srta. Filomena Lodeiro.

Hace toda clase de trajes y sombreros, confecciona equipos para novias y atiende pedidos para fuera de la capital.

También da lecciones de corte por un método sumamente práctico y sencillo.

Precios módicos y trabajos esmerados.

Emilio Castelar, 1, piso 3.º izquierda

La Dirección de la empresa de almohadas en los ferrocarriles hace saber al público que desde el día 1.º del mes de enero próximo el precio del alquiler de cada almohada será el de dos pesetas, en vista del enorme sobrepeso que han alcanzado todos los artículos empleados en la confección de las mismas.

Lucía Alonso

BORDADORA

Hace toda clase de trabajos bordados a máquina, a precios económicos.

Ronda de la Coruña, núm. 9, (al lado de la Gran Clínica Veterinaria).—LUGO.

Se celebró ayer en el inmediato lugar de Nadeja la feria tradicional de fin de año, que se vio muy concurrida, realizándose gran número de transacciones, especialmente en ganado de cerda y carnes del mismo.

Carbones!

En los bajos de la casa número 8 de la calle de Emilio Castelar se venden excelentes y de las clases y precios siguientes:

Galleta superior de las minas de Co-

millas a 6'50 pesetas quintal de 46 kilos. Antracita superior, del Fabero, para cocinas y calefacción a 5'50 id. id. de id.

Se encargará a los agentes de la autoridad averigüen el paradero de Manuela Arias, de 78 años de edad, la cual desapareció de su domicilio de la parroquia de San Mamed del Río, Municipio de Puertomarín, el día 19 de octubre último.

ARRIENDO Se hace de los pisos 1.º, 2.º y 3.º, de la casa núm. 5, de la calle de la Reina.

En el comercio de Benigno de la Moa le informarán.

Ha sido nombrada Maestra interina de la escuela nacional de Vilvestar, en el Ayuntamiento de Quiroga, con el sueldo anual de 1.000 pesetas, D.ª Serafina Vázquez Morán.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

HERNIAS (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, **DEFORMIDADES DE LA ESPALDA**, **PIERNAS** y **PIES** se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes suplementarios imitan los movimientos del pie natural. **Patente de invención** en las principales naciones del mundo.

En Lugo, Hotel Mendez Núñez, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 16 y todo el día 17; en Mondoñedo, «Fonda de Cándida Canouas», el día 19 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Santor para hoy, miércoles, 31:

Stos. Silvestre, p. y ct.; Sabino, ob. y mr.; Miservino y comp.; mrs.; Zótico y Barbaciano, pbres.

Stas. Donata, Paulina, Rústica, Nominanda, Seretina e Hilaria, mrs.; Coloma, virgen y mr.; Melania la Joven.

DE GALICIA

Coruña.

Quedó constituida y organizada en esta

ciudad la Sociedad de inquilinos y repartió profusamente un manifiesto dirigido a los vecinos, acompañado del boleto de inscripción para afiliarse en la misma.

Según el documento, los fines que se propone la naciente sociedad tienden:

A que en las presentes anormales circunstancias el precio de las viviendas vuelva al que tenían antes de la guerra.

A que se llegue pronto a la tasa forzosa de los alquileres y de las casas por ser éste un problema social tan trascendente como el de las subsistencias.

A que la Coruña sea abastecida abundantemente de pescado, que si esto perjudica a Castro acaaparadores, beneficia a todo el vecindario.

A que la tasa de los artículos sea efectiva en todo momento.

A la creación de verdaderas cooperativas.

A la construcción de casas baratas.

La Asociación utilizará como medios para defender los intereses de sus asociados, la publicidad, la denuncia de abusos, la manifestación, el mitin, la protesta, la investigación organizada, el estudio detenido de los problemas, el Tribunal mixto de propietarios e inquilinos para solucionar sus conflictos y todos aquellos que impliquen facilidades y ventajas de toda asociación a favor de sus asociados.

El jefe de la estación del ferrocarril comunica que pueden admitirse facturaciones de todas clases para la de Pontevedra, quedando, en vigor lo dispuesto acerca de las expediciones destinadas a Vigo y Vigo-Puerto, para donde continúa la prohibición de las de pequeña velocidad, que no sean artículos de primera necesidad, transportes militares y carbones consignados a la Compañía de Medina a Zamora y de Orensa a Vigo.

Ferrol

Sin interrupción alguna se vienen reuniendo por la noche, en el local de la Cámara de Comercio, las entidades encargadas de constituir en esta ciudad la sociedad Patronal.

Cada día son convocados diferentes gremios en que se dividirá aquélla.

Contribuirá cada uno con una cantidad en relación a la importancia del mismo que servirá como garantía y para adquirir lo que sea necesario a los fines que se persiguen.

El presidente de dicha entidad, D. Nicasio Pérez Moreno, hombre muy activo, no cesa en sus trabajos hasta poder ver realizada la antes posible la sociedad, sin que nadie de los que deben dejar de pertenecer a la misma.

Pontevedra

Se reunió la Sociedad Patronal en Asamblea general concurriendo multitud de asociados.

Entre otros acuerdos de importancia se adoptó el siguiente que se hizo público por medio de una hoja que se distribuyó por la población:

:-: Jesús Díaz Carreira :-:

CORREDOR DE COMERCIO (Sucesor de López Cedrón)

Compra y venta de toda clase de valores cotizables :-: Comisiones y Representaciones CASTELAR, 2, LUGO

Que para desvirtuar ciertas noticias lanzadas por los elementos directores que se empeñan en provocar y sostener las huelgas sin finidad práctica, más que en perjudicar los intereses de los patronos, obreros y del pueblo en general, que se dé trabajo a todos aquellos que lo soliciten y que las necesidades lo permitan, dando siempre preferencia a las que se hallan paradas desde el día 3 de mayo, y que acepten las bases que la Patronal presentó al gobernador civil.

Ha sido adjudicada definitivamente a don Serafín Corbacho, por la cantidad de pesetas 114.203,78 la subasta de las obras del trozo segundo de la carretera de la Virgen del Camino a la Abellada.

El alcalde del Ayuntamiento de Villagarcía ha solicitado del Ministerio de Fomento que se estudie la ampliación de la obra de aquel puerto con la prolongación a orilla mar desde Ferrazo a Valaján.

MANUELA MÉNDEZ DE JÁNEZ
PROFESORA EN PARTOS
 Ex-ayudante del profesor y gran tocólogo del Hospital de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Rado, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.
 Precios módicos
 Calle de San Marcos, n.º 9-1.º
 LUGO.—Teléfono, n.º 112

AVISO

Los Sres. Pedro Romero y Harmonos participan a sus clientes que a partir del 1.º de enero próximo, las horas de despacho al público serán de nueve y media a dos, por la mañana, y de cuatro a seis, por la tarde.

INTERESA A LAS SEÑORAS

Angelina Blanco de Alonso «Pelatera Madridiense» ha trasladado su taller de la Ronda de la Coruña, a Manuel Becerra 12 1.º donde

ofrece sus servicios a su distinguida clientela y señoras en general, en todo cuanto a «Pelotería» se refiere, disponiendo de elegantísimas figurines, quedándolas prendas completamente nuevas y de alta novedad.
 Abrigos de piel se reforman, limpian y dan brillo, por usados que se hallen y se confeccionan nuevos; lo mismo que toda clase de bichos.
 Precios de piales y trabajos sumamente módicos.

PELUQUERIA LUCENSE
 DE
Faustino Rodríguez Saa
 Ofrece al público su amplio e higiénico salón de peluquería instalado en la Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación).
 Gran desinfección :-: Servicio esmeradísimo.
 No confundirse: Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación), al lado de la fábrica de chocolates del Sr. Brandariz.

UN CUENTO Sacrificio de amor

Quando Ana-María de los Santos se puso en relaciones con Antonio Guevara era un capullo que entreabría al misterio de la vida; franca y jovial, agraciada y simpática, y con una maliciosa ingenuidad propia de sus diecisiete primaveras.
 No se había determinado a tener novio; unas veces, por temor a su familia; otras, porque de entre sus «rendidos admiradores» ninguno lle-

Clínica del Médico-Cirujano Especialista
 EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
:-: Tomás Núñez Cordero :-:
 LA CORUÑA
MUJER
 Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER
 TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLOGICO
 Operaciones y curas con aparatos modernos, ELÉCTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos
 VEINTE AÑOS PRACTICA PROFESIONAL Y SIETE HOSPITAL
 ULTIMOS ADELANTOS
 an. Ardén, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

Josefa Márquez,
 Profesora en partos y masajes.
 Matróna de la Casa Maternidad y Expositos de Lugo
EX-AYUDANTA DEL DOCTOR RECASENS.—TOCÓLOGO DE S. M. LA REINA
 :: VICTORIA ::
 Asistencia dentro y fuera de la población.
 Gabinetes para casos de la profesión.
 Consulta de 2 a 4. Armañá, 7.—LUGO
 Estuches completos de papel y sobres, clase superior, desde 5 pesetas.
 Imprenta de EL PROGRESO

SELLO YER
—CURA—
 DOLORS de CABEZA, GRIPPE, JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR de MUELAS, DOLORS NERVIOSOS y toda clase de dolores REUMÁTICOS
 Caja con 12 sellos, Pesetas 8
 Caja con 6 sellos, Pesetas 4,75
 Caja con 3 sellos, Pesetas 2,50
 Caja con un sello, Pesetas 1,25
 De venta En todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

LA CATALANA
 SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES
 CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACION DE TRABAJO CAUSA DE INCENDIO
 Fundada en 1855
 INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
 Domiciliada en BARCELONA.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortas, 624
 RESERVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑIA DURANTE EL EJERCICIO DE 1918

Balances de 1918		AUMENTOS obtenidos sobre el ejercicio anterior	
Capital suscrito.	5.000.000'00	Igual	
Id. desembolso.	1.500.000'00	Id.	
Reserva estatutaria.	1.000.000'00	Id.	
Reservas técnicas.	4.285.585'84	1.039.210'44	
Id. de previsión y garantía.	1.734.380'58	332.861'66	
Primas de ejercicio.	9.587.270'65	1.778.630'77	
Siniestros indemnizados hasta 31 de diciembre.	31.847.553'51	3.254.089'66	
Id. para liberación de capital.	50.000'00	50.000'00	

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de Riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	173.622'26	104.149'93	57.887'42	21.384'28
1878	340.317'00	136.944'01	113.439'42	52.203'48
1888	717.830'83	312.058'35	239.276'94	233.681'11
1898	1.206.630'00	340.791'78	402.210'00	473.408'77
1908	2.220.233'41	939.550'89	735.108'91	751.304'36
1918	9.587.270'53	3.954.089'99	3.195.758'84	1.000.000'00

(Autorizada por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919)
 Sub-dirección para Lugo y su provincia; PLAZA MAYOR, 11
 Sub-director: Modesto P. MOLINA

BESOY
 Todo el mundo lo dice
 No hay miedo a la grippe ni al tífus con el KINARSOL BESOY
 hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes. Antipalúdico poderoso. Desinfectante y reconstituyente. Recetado por los médicos como necesario en la actual epidemia.
 EXIJA USTED.—NADA MÁS EFICAZ
SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los especiales de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos.
INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCÓTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA USTED EL LEGÍTIMO SELLO BESOY.
 Solo cuesta 0'30.—Nada más eficaz.
 No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el EUPEPTOL BESOY. Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno.
UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Peseta 0'50
 indispensable en la actual epidemia.
 No hay miedo ni a la grippe ni al tífus con el PURGANTE BESOY.
 Desinfectante poderoso, suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale. No hay otro que le supere. Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños. Incommovible reputación.
Lo dice todo el mundo

ni con sus palabras ni con sus actos, a hacerla germinar en su corazón la semilla del amor, hasta que un día quiso la suerte que tropezara con el hábil jardinero que en las frondosidades de su alma hiciera nacer la bella flor del cariño.

Antonio, estudiante de Medicina, joven y calavera, decidido y aventurero, inteligente y astuto, tan pronto discutía de toros como apostrofaba a los políticos, o se «marcaba» un chotis cimbreante, ejerciendo entre las voluptuosidades del baile de seductor irresistible, vertiendo en los oídos de las modistillas frases de un amor engañoso. Y este hombre de tales condiciones fué el que hizo despertar en el corazón de Ana-María las ansias de un cariño santo y eterno.

Una tarde en que Ana-María paseaba los encantos de su grácil figura hubo de cruzar la vista con el apuesto galán. El la dirigió, primero, una mirada que fielmente expresara el sentir de su alma; después, un pipero tan apropiado, tan intencional, que... ella no pudo menos que corresponder con una débil sonrisa, preludio quizás de una ya captada simpatía. Y he aquí que la que a tantos rechazara en un tiempo, se dispusiera a tener relaciones con el que casi no conocía.

Hablaron cerca de un año, y ella, convencida por consejos constantes de la inutilidad de sus amores, determinó a romper con Antonio el lazo del cariño. Ya era tarde, porque él, insensiblemente, adoraba con frenesí a Ana-María, ya que en toda su vida de atolondramiento y de andariegas emociones no había llegado a gustar de un amor no profanado por mezquindades ni torpezas de la carne. Se podría asegurar que, si para ella era su primer amor, también lo era para él.

Con intensidad manifiesta se cernía en el ambiente la nube de la ruptura. Sabedora la familia de Ana-María de la vida libertina del novio, obligó a suspender sus amores. Antonio no se preocupaba ya de nada ni de nadie... Hasta los libros, tan queridos antes, dormían el sueño del desprecio. Llegaron los exámenes, y el fracaso fué definitivo; más sensible ahora por estar al final de la carrera, y por mandato de sus padres, fué a sepultar sus amores en las nostálgicas soledades de su pueblo natal.

Antes de esto, reflexionando en todo y considerándose doblemente vencido, hizo propósito de enmendarse. Quiso despedirse de Ana-María: la dió una cita, a la que ella no faltó... iba a ser la última! Inconscientemente, dirigieron sus pasos hacia las afueras de la población, y en uno de los paseos más apartados y solitarios, en plena luz del día, en que el sol lanzaba sus besos de fuego, Antonio Guevara le juraba entre suspiros y lágrimas que no la olvidaría nunca.

—Quiero que sepas—la dijo—, Ana-María, que el dejar de hablar contigo no obedece a otro objeto

que el evitarte los disgustos que por mí tienes con tus padres. Esta, creo, será la mejor prueba de que te quiero con toda mi alma... ¿Me juras querermelo tú también?

—Sí... sí; yo te quiero; pero... no puedo quererte.

—¿Por qué dices eso?

—Porque soy una mártir, no puedo cumplir los dictados de voluntad y si los designios que mis padres me trazan... Quieren que me case con un hombre a quien no conozco ni amo. Es el egoísmo y el interés que triunfa: es «una buena proporción»; dispone de dinero, y su porvenir es brillante...

—¡Dímelo! ¡Porvenir!.. Está bien. Puedes hacer lo que quieras.

—Pero... Antonio...

—Déjame. También te ha seducido el dinero; al fin eres mujer, y como mujer, voluble, tornadiza... y... coqueta. ¡Vete! Más no sin que sepas quién soy...

Y, lo que nunca hiciera, lo hizo aquel día; la asió fuertemente y la besó una y mil veces... Quería ser el primero en gozar del néctar sabroso de aquellos labios rojos...

—¡Vete!—dijo—«a cumplir los designios de tus padres!»

Aquellos besos lo mismo pudieron ser de odio que de amor...

II

Pocos meses llevaba de relaciones Ana-María con su nuevo prometido, y, no obstante, la falta de cariño y el desprecio habíanse enseñoreado en sus dos alma errantes. Ella, mártir de los mandatos de sus padres, seguía aparentando la farsa—tan difícil de representar—del querer. No favorecía en nada la confianza y conformidad que el nuevo novio tuvo desde un principio; confianza que usaba torpemente para no muy lícitos procederes. Harto conocidas eran las soledades y recónditeces del Retiro y de la Moncloa, para estos dos seres que el Destino obligaba a que se amaran; pero, causas lejanas, entorpecían la formación de ese vínculo...

Y una tarde, allá, en los pinares de Chamartín, se rompió, muy tristemente, este idilio que nunca debió nacer.

—Parece ser—dijo él—Ana-María, que estás a disgusto conmigo, que mi compañía te molesta. Te exijo me respondas con franqueza, sin temor alguno. ¿Qué te sucede?

—Voy a responderte, no sólo con franqueza, sino con energía; estoy cometiendo un crimen, engañándote: no debo fingir más... ¡Yo no te quiero... ni debo quererte!.. Quiero con toda mi alma a otro hombre, a mi Antonio...

—¿A otro hombre? Pues... por egoísmo no serás para nadie más que para mí. ¡Yo también te amo, y con mi cariño no se juega! ¿lo entiendes? ¡Mía serás siempre! ¡Si no es por cariño... lo serás por la fuerza!

—¡Oh! ¡Eso nunca jamás; antes la muerte! ¿Lo entiendes tú también? ¡Eso es ser un malvado, un...!

A Ana-María no pudo terminar su frase, porque las manos recias de él agarraban su garganta, y en la salvaje lucha por los dos sostenida, en que ella defendía, con su vida, su honra; él, desesperado y ciego, ébrio de venganza, al verse postergado por otro hombre, sacó su revólver, y una bala certeramente dirigida hizo tambalear a Ana-María, cayendo al suelo bañada en sangre; él, creyéndola muerta, volvió el arma sobre sí, y cayó también mortalmente herido.

Unos transeúntes, guiados por los ayes lastimeros de Ana María, prestaronle auxilio. El cadáver de él allí quedó, a la disposición del Juzgado.

III

Radicalmente transformado, se hallaba de nuevo en Madrid Antonio Guevara. Merced a su reflexión y estudiviosa labor, podía ufanarse de ser un hombre formal y regenerado; debido a sus influencias y a su trabajo, había conquistado una plaza de médico de sala en el Hospital.

Y allí, casualmente, fué Ana-María a sufrir la operación de extraerle la bala que tenía brutalmente alojada en el cráneo. Cuando Antonio Guevara enteróse de la feliz o fatal coincidencia, se ofreció muy noblemente a poner a prueba toda su ciencia y toda su voluntad para hacer el mayor bien posible como premio al desprecio que un día ella le hiciera.

Una mañana clara en que el sol cegaba con los rayos de su luz esplendente, era colocada Ana-María sobre la cama de operaciones. Todo estaba dispuesto.

Antonio, afanoso, esperaba por momentos esta hora para él tan anhelada en que había de demostrar ante sus compañeros de profesión todo el fruto de su estudio y de... su amor.

Inútil fué todo. Cloroformizada, apenas Ana-María, fué presa de tan fuerte ataque, que su ya agotada naturaleza no pudo hacer otra cosa que ofrendarse a la muerte... En los espasmos de su agonía se oyeron balbucientes palabras, que sonaron a perdón y a cariño...

Así terminó Ana-María, que no llegó a cumplir los designios de nadie, y sí los mandatos de la sabia Providencia, sacrificándose por el amor.

L. Lara Díaz-Cordovés.

CURIOSIDADES

Pronóstico natural para el año 1920

Esta tomado este pronóstico del Lunario perpetuo que escribió Jerónimo Cortés, tan estimado de los eruditos, y que se ha reimpresso tantas veces en diferentes partes.

Este año por entrar el mismo en el día de jueves reina en todo él el planeta Júpiter; Dice así Cortés:

«Este planeta tiene su asiento en el sexto cielo. Es caliente y húmedo aéreo, sanguíneo, masculino, diurno

y muy benigno a los humanos: por su templada naturaleza; así con su influencia se clarifica el aire, corren vientos saludables y vienen las lluvias a la tierra, de grande provecho. Es causa que en el estío se temple el calor y en el invierno la frialdad.

Disminuye las enfermedades, ahuyenta las pestilencias, purificando el aire y aumentándose la producción de los vegetales.

Es propio de este planeta causar en los hombres amistades, paces, concordia, sosiegos, tranquilidades, benevolencias, devociones y, principalmente, en los joviales (o los que nacen bajo este planeta Júpiter).

Tiene dominio sobre los hombres sabios, honestos y vergonzosos; sobre los liberales, justos y piadosos; sobre los leales, bien inclinados y religiosos; sobre los que traían verdad, magníficos y virtuosos; sobre los compasivos, ayudadores de los pobres y dadivosos; sobre los inclinados al amor, alegres y amorosos; sobre los bien dispuestos, prudentes y muy hermosos; sobre los cautos, remirados y temerosos de Dios.

Su día de este planeta es el jueves; su hora, la primera y octava. El año que entrare en este día del jueves, el invierno será templado; la primavera, ventosa; el estío, apacible, y el otoño, con lluvias; habrá abundancia de trigos y mantenimientos. De grano menudo se cogerá mucho. De vino habrá mucha falta. El vino será mucho y el aceite en abundancia; la miel, poca; no faltará tocino, ni pescado fresco. Por las benévolas influencias de este planeta se harán algunas paces, concordias y amistades, salvando siempre el libre albedrío del hombre, como está dicho.

Los que nacen debajo del dominio de este planeta son de muy buena estatura, bien dispuestos y templados, blancos y algo rubios, la barba de color castaño, crespas y hendidas; la vista sanguínea y no muy fuerte ni aguda; los ojos negros y hermosos, la frente grande y carnosa, los dientes grandes y bien cerrados; los cabellos bandos y no muy espesos; los tales vienen a ser calvos, y, finalmente, tienen las venas largas y descubiertas.

Los joviales son hombres pacíficos, modestos, amigables, sin doblez ni engaño; son templados en el comer y beber, virtuosos, fieles, dados a saber; no son vengativos, pero enojanse con legítima causa; cumplen sus promesas con fidelidad; tratan sus cosas con grande discreción; suelen dar buenos consejos y seguros; entienden cualquiera cosa con facilidad y sin mucho trabajo, porque suelen ser de claro ingenio; son muy aptos para engendrar, viven sanos, y, finalmente, son bien acondicionados.

Los joviales son inclinados a cosas de la Iglesia, de religión y devoción, porque son personas pacíficas, virtuosas y modestas, y a muchos de estos inclina este planeta a ser jueces y letrados, (abogados); a otros, a mayordomos, consejeros, padres de pobres y de familia, porque son aptos para todo género de piedad y aun para todo género de letras y cargos.

Este planeta, según Alfragano, es mayor que la tierra 95 veces; su metal es el estaño. Tiene su dominio en el aire y dista de la tierra 17 cuentos, 208.200 leguas, cuyo cuerpo tiene 615.600 leguas.»

Advertisement for 'TOS' (Tos) medicine. Text: 'CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias'. Includes an image of the product box.

Advertisement for 'PASTILLAS CRESPO'. Text: 'Mejoran instantáneamente el estado catarral; basta una pastilla para que cesen la tos y las molestias de la garganta. PRECIO: 1,50 PESETAS. América y Filipinas, 4 ptas.—Representante en Méjico, Carlos J. Frats.'

Advertisement for 'La Baloise' insurance company. Text: 'COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Sociedad Anónima fundada en 1863. Domicilio social: Basilea (Suiza). Capital social: 10.000.000 de francos. Delegación general para España Madrid, Mayor, 27, 2.º. Agencia general en Lugo Manuel Becerra, 4'

Advertisement for 'Compañía del Pacífico'. Text: 'VAPORES CORREOS DE 2 y 3 HÉLICES. Sobre el 1.º de Diciembre próximo saldrá de la Coruña el vapor correo rápido que admitirá pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase, para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Puerto Stanley, y Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta El Callao. PRECIO DEL PASAJE. Clase intermedia Tercera clase. Ptas. 700 384'60. » 820 535. » 980 650. » 1.045 685. » 1.155 760. Incluidos impuestos. Los pasajeros deberán presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida. El admitirá carga para los puertos mencionados más arriba. Para informes sobre pasajes de Cámara, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía Sobrios de José Pastor.—La Coruña.'

Advertisement for 'Lloyd Real Holandés'. Text: 'Amsterdam. Servicio postal rápido a la América del Sur. Para los puertos de Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (con escala en Vigo y en Las Palmas), saldrán del puerto de La Coruña los rápidos y magníficos vapores correos. HOLLANDIA el 14 de Diciembre. Precio del pasaje en 3.ª clase, incluidos impuestos, 404'60 pesetas. Informará sobre precios de pasaje y plazas disponibles. El Consignatario, Don Ramón Molina y Couceiro, Marina, 22, La Coruña.'

Advertisement for 'GALLETAS DE La Dulce Alianza'. Text: 'El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Pastas secas para postre y viaje. Manuel González Sarria. PRADO TELLO. Oficina Técnica de Publicidad. Augusto Pérez: calle de Alameda, 1.º. Teléfono 2.234.—Madrid. Anuncios en periódicos de Madrid y provincias. Teléfonos: Trinitarias—Beyo—Castellanos. Sistemas muy modernos de publicidad. Pídanse prospectos por los buxos de la calle.'

Advertisement for 'Restaurant Fornos?'. Text: '¿Quién no conoce el Restaurant Fornos? La Cocina nos ofrece a nuestros comensales el MENÚ que viene este tan acreditada Casa, favorecido por su gran calidad, servicio permanente y a la carta, que cubre a las 12 y a las 6 de la tarde. Abundancia y variedad de platos preparados en el domicilio. Así como en el restaurante quedan a la venta los platos del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos. No olvidarse: OLMOS, 25.—LA CORUÑA.— Teléfono 404. Amplio comedor independiente de los reservados.'

Advertisement for 'Compañía General de Traslantique'. Text: 'Compañía General de Traslantique. Línea de vapores correos rápidos a gran velocidad. LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ. Precio en tercera en la HABANA. Ptas. 298'60. Precio en tercera en VERACRUZ. Ptas. 313'60. Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 10. Los equipajes y todas las equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía. La entrada a bordo está prohibida en absoluto. En toda clase de informes respecto a la línea de salidas, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario. D. Nicandro Fariña. Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.'